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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2017 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i dobieranie przedmiotow ortopedycznych oraz $srodkéw pomocniczych
Oznaczenie kwalifikacji: Z.02
Wersja arkusza: X

7.02-X-18.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Prawidlowo wskazany poczatek i koniec podudzia, zgodnie z 14-Segmentowym Modelem Narzadu Ruchu
Czlowieka, oznaczono w tabeli litera

POCZATEK KONIEC
A. Os stawu biodrowego 0% stawu skokowo-goleniowego
B. 0% stawu kolanowego 03 stawu skokowo-goleniowego
C. | Os$ stawu biodrowego Koniec palca | lub I
D. | O$ stawu kolanowego Koniec palca Il
Zadanie 2.

Do ktorego typu stawow nalezy staw skokowy gorny?

A. Kulistego.

B. Obrotowego.
C. Eliptycznego.
D. Zawiasowego.

Zadanie 3.

Po uptywie jakiego czasu od daty wystawienia traci wazno$¢ zlecenie na naprawe przedmiotu

ortopedycznego?
A. 14 dni.
B. 30 dni.

C. 3 miesiecy.
D. 6 miesigcy.
Zadanie 4.

Ktora struktura anatomiczna zostala oznaczona na obrysie stopy?
Kos¢ todkowata. I

Glowa piatej kosci srodstopia.
Podstawa piatej kosci $rodstopia.

Glowa pierwszej kosci $rodstopia. -O J

ocawp
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Zadanie 5.

Ktory odcinek na schemacie krzywizn fizjologicznych kregostupa oznacza kifozg piersiowa?

onw»
a6 o
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Zadanie 6.

Ktory typ zawieszenia posiada proteza uda, w ktorej cata powierzchnia kikuta styka si¢ $cisle z wnetrzem
leja, wytwarzajac takze obcigzenie osiowe?

A. Dodatkowe.

B. Kontaktowe.

C. Polkontaktowe,
D. Podcisnieniowe.

Zadanie 7.
Ktore zadanie spelnia elastyczna tasma zamontowana w protezie kanadyjskiej?

A. Stabilizuje staw biodrowy.

B. Stabilizuje staw kolanowy.

C. Reguluje dlugos¢ wykroku.

D. Utlatwia utrzymanie rownowagi.

Zadanie 8.

W ktorej protezie stosowane jest zawieszenie leja w postaci pasa $laskiego?

A. Uda.

B. Goleni.

C. Ramienia.

D. Przedramienia.
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Zadanie 9.

Ktory gorset, stosowany w skoliozach lgdzwiowo-piersiowych, przedstawiono na rysunku?

A. Boston.

B. Bihlera.

C. Chéneau.

D. Milwaukee.
Zadanie 10.

Dziatanie tej ortezy sprowadza sie do uktadu 3 sit przeciwstawnych Andry'ego, kierowanych
w ptaszczyznach odchylenia, czesto w potaczeniu z uktadem diwigniowym lub ciggiem elastycznych
taém albo sprgzyn. Odchylenie obrotowe znoszone jest za pomocg gigtkich linek przenoszgcych
obcigzenie skretne. Ortezy tej nie nalezy stosowac w znieksztatceniach utrwalonych.

Na jakim poziomie powinny znajdowac si¢ osie przegubow kolanowych w ortezie konczyny dolne;j?

A. 55 mm pod szparg kolanowa.

B. Na wysokosci szpary kolanowe;.

C. 55 mm nad nadklykciem bocznym kosci udowe;j.
D. W szczytowych miejscach nadklykei kosci udowe;.

Zadanie 11.

Wskaz typ ortezy, ktora wykazuje dziatanie biomechaniczne scharakteryzowane w ramce.

A. Korekcyjna.

B. Odcigzajaca.

C. Stabilizujaca.

D. Unieruchamiajgca.
Zadanie 12.

Ktory etap w wykonaniu negatywu gipsowego obejmuje odtworzenie cigglosci jego Sciany, w miejscu
przeciecia i zamkniecie gipsem ewentualnych otworow dodatkowych z pozostawieniem jednego otworu
wlewowego?

A. Modyfikacja.

B. Wzmocnienie.
C. Uszczelnienie.
D. Impregnowanie.
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Zadanie 13.

Wartos¢ surowcow i potproduktow stuzacych do wykonania tuski wynosi 150 zt. Jakie jest wynagrodzenie
pracownika wykonujacego tuske, jezeli cena tuski z 20% marza wynosi 900 zt?

A. 300zt
B. 360zt
C. 600zt
D. 750zt

Zadanie 14,

Zaktad ortopedyczny zakupit filc techniczny o wymiarach 2 m x 1 m. Ile pelot mozna podklei¢ zakupionym
filcem, jezeli na jedng pelote potrzeba 0,1 m x 0,4 m filcu?

A5
B. 20
C. 25
D. 50

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono

A. szyng elewacyjna kofczyny gornej.

B. aparat tulejkowy na ramig i przedramie.

C. szyng stabilizujaco-odwodzaca konczyne gorng.
D. aparat szynowo-opaskowy na rami¢ i przedramig.

Zadanie 16.
Ktory typ gorsetu ma konstrukcje skorupowa?

A. SpineCor.
B. Chéneau.
C. Bahlera.
D. Jewetta,

Zadanie 17.
W przypadku koslawego ustawienia palucha nalezy w czasie leczenia i rehabilitacji zastosowac

aparat Thomasa.
aparat Thomsena.
szyn¢ Saint-Germain.

onwp

szyn¢ Denis-Browne'a.
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Zadanie 18.
Luske derotacyjng stosowang u osob starszych dlugotrwale lezacych przedstawiono na rysunku

A. B. C. D.

Zadanie 19,
Wskaz typ przegubu, w ktorym ruch ramienia protezowego mozliwy jest jedynie w plaszczyznie czotowe;j.

A. Jednoosiowy zawiasowy.

B. Jednoosiowy obrotowy.

C. Dwuosiowy.

D. Kulowy.
Zadanie 20,

filc cienki, pianka lateksowa, skdra rekawiczkowa, ekoskora lub skaj, tasma do lamowania, nici, nity, wkrety lub sruby,
klej montazowy, blacha duraluminiowa, ptaskowniki aluminiowe, klamry do paskéw, zaczepy do paskéw lub guziki
ortopedyczne, skéra blankowa bydleca lub skéra na paski, zawiasy metalowe

Surowce i materialy wymienione w ramce sg potrzebne do wykonania gorsetu

A. Boston.
B. Jewetta.
C. doniczkowego.
D. dynamicznego.

Zadanie 21.

Strzemi¢ oporowe do aparatu szynowo-opaskowego Thomasa wykonywane jest z

A. teownika stalowego.

B. plaskownika stalowego.

C. teownika aluminiowego.

D. plaskownika aluminiowego.

Zadanie 22,
Ktory zestaw stuzy do wykonania tuski z tworzywa termoplastycznego?

Noz, zelazko, pompa prozniowa, pilniki, pedzle szczecinowe.
Pitka do metalu, gwintownik, zagtawiacz, recznik frotte, noz.
Mitotek, stol z imadlem, przecinak, szlifierka, wiertarka.
Tarnik, skrzynia z piaskiem, cegi, oczkarka, ¢wiekarka.

cawp»
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Zadanie 23.

Odciecie odpowiedniej czesci plyty i umieszczenie w metalowej ramce

k J

Rozgrzanie ptyty w piecu do termoplastéow w celu nadania plastycznosci

kA 4

Naciggniecie rozgrzanej ptyty na pozytyw gipsowy

k4

?

Wskaz kolejng czynno$§¢ w technologii wykonania leja udowego z plyty poliuretanowej do protezy
tymczasowej.

A. Domodelowanie termoplastu.

B. Wybicie gipsowego pozytywu.

C. Docigcie krawedzi do ksztaltu leja.

D. Szlifowanie wydrazarka krawedzi leja.

Zadanie 24.

Jakim szwem zostaty polgczone elementy paska mocujacego stabilizatora?

A, Laczacym naktadanym,

B. Brzegowym lamujacym.

C. Laczacym wpuszczanym.
D. Brzegowym obrzucajacym.

Zadanie 25.

Jaka jest przyczyna opadania miednicy na strong¢ niedocigzong w fazie pojedynczego podporu i kontr objaw
pochylenia tulowia na stron¢ docigzong u dziecka z porazeniem dziecigcym moézgowym chodzacego
w ortezie AFO?

A. Ostabione migénie brzucha.

B. Ostabione migsnie posladkowe $rednie.

C. Usztywnienie stawu skokowego w ortezie AFO.

D. Zle dopasowanie obuwia do zaprojektowanej ortezy.

Zadanie 26.

Ktore powiklanie moze wystapi¢ z powodu ucisku na sploty nerwowe w wadliwie dopasowanym aparacie
koficzyny dolnej?

Niedowtad konczyny.
Przykurcz dyskinetyczny.
Zerwanie wiezadel pobocznych.

ocaw»

Rozluznienie wiezadet krzyzowych.
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Zadanie 27.
Chod koszacy w protezie z objawem obwodzenia w stawie biodrowym po stronie zaprotezowanej Swiadczy

o tym, ze proteza jest

A. nieprawidlowo wyosiowana.
B. uszkodzona.

C. zakrotka.
D. zadhuga.
Zadanie 28.

Dla ktorego znieksztatcenia stop wykonywane jest obuwie ortopedyczne, ktorego elementy opisano w ramce?

forma normalna

wktadki supinujgce

zakfadki przedtuzone po stronie przysrodkowej
obcas Thomasa

A. Ostrogi pictowe].
B. Stopy wydrazonej.
C. Stopy koslawej utrwalone;j.

D. Stopy ptasko-koslawej nieutrwalone;j.
Zadanie 29.

Podnosek stosowany w obuwiu ortopedycznym dla stop konsko-szpotawych siega do

A. glowy I kosci srodstopia.

B. glowy V kosci $rodstopia.

C. stawu $rédstopno-stepowego.

D. stawu migdzypaliczkowego palucha.
Zadanie 30.

Ktora dlugosé stopy nalezy wybraé, aby wyznaczy¢ potozenie glowy I ko$ci sroédstopia?

A. 1/3 od piety. .

B. 2/5 od pigety. K—’— 2/5L 1/6
C. 1/3 od palcow. - —
D.

1/6 od palcow. . L/3L 3L

351
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W leczeniu stopy konsko-szpotawej, tatwo korygujacej si¢ stosowana jest wktadka

A,
B.
C.
D.

Zadanie 32.

Shaffera.
Steindlera.
zapictkowa.
skrzydetkowa.

Ktory opis charakteryzuje obuwie stabilizujace?

A,
B.
C.

D.

Zadanie 33.

Leczy jedna, tylko $cisle okreslong jednostke chorobowa.

Wyklucza mozliwos¢ ruchéw fragmentoéw stopy i stawu skokowego.

Zapewnia bierng kontrole kierunku i zakresu ruchu stopy, umozliwiajac jej czynnoSc¢
podporcza i lokomocyjna.

Zapewnia zmniejszenie naciskow dynamicznych na okreSlone punkty stopy, kosztem
zwigkszonego nacisku na elementy dobrze znoszace obcigzenia.

Ktora zasada obowiazuje przy wykonywaniu pozytywu obuwia ortopedycznego za pomoca wycisnigcia stop

w piance pedilen?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 34,

W miejscach bolesnych §cig¢ powierzchnie gipsu.

Wyycisk stop zasypac gipsem, a nastgpnie zala¢ wodg.

Obrobke koncowa wykona¢ za pomoca siatki szlifierskiej.

W miejscach do podparcia struktur migekkich wykonac¢ nadlewy gipsowe.

Na czym polega w technologii obuwia ortopedycznego czynnosc szarfowania lica?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 35.

Scinaniu brzegéw warstwy spodniej skory.
Scinaniu brzegéw warstwy wierzchniej skory.
Przyklejaniu usztywnienia z wiora szewskiego.,
Wygtadzaniu wktadki po dziurach od gwozdzi.

Otok do obuwia ortopedycznego powinien by¢ wykonany

cnow»

z ptotna.

ze skory karkowe;j.
z wiora szewskiego.
z blachy duralowe;j.
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Zadanie 36.

Ktory wozek inwalidzki stosowany jest do pionizacji pacjenta we wczesnym okresie po uszkodzeniu rdzenia
kregowego?

A. Terenowy reczny.

B. Pokojowy fotelowy.
C. Pokojowy lezakowy.
D. Terenowy elektryczny.

Zadanie 37.

Ktory przedmiot ortopedyczny, przedstawiony na rysunku, przeznaczony jest dla osoéb z zaburzong

sprawnoscia chodu?
A. Pionizator statyczny.

B. Balkonik z podpaszkami.
C. Porecze do nauki chodzenia.
D. Balkonik z czteropunktowym podparciem

/

-
e B
-
-..... g

Zadanie 38.

Co jest wada zlgcza nitowego w naprawianym przedmiocie ortopedycznym?

A. Wysokie napiecie wstepne.

B. Niska temperatura procesu technologicznego.

C. Ostabienie taczonych elementow przez wiercenie otworu.

D. Brak naprezen wlasnych, co umozliwia taczenie réznych materiatow.

Zadanie 39.

Ktore z wymienionych czynnosci nalezag do obrobki wykanczajagcej wyrobow metalowych przedmiotu
ortopedycznego?

A. Docieranie, polerowanie, laminowanie.

B. Niklowanie, chromowanie, wulkanizacja.

C. Galwanizowanie, oksydowanie, lakierowanie.
D. Fluidyzowanie, cynkowanie, pergaminowanie.

Zadanie 40,

Ktory z dziatow protetyki klasycznej zajmuje si¢ usuwaniem defektow kosmetycznych za pomoca §rodkéw
maskujacych, nieodtwarzajacych czynnosci narzadu?

A. Ortotyka.
B. Epitetyka.
C. Kalceotyka.
D. Adiuwatyka.
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